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Szerkesztőségi iroda:

1 >obay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1
Hat hóra . . i 
Kilencz hóra . ;

Előfizetési felhívás
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„BÉKÉS
1872-ik évi utolsó negyedére.

Előfizetési ár : octóber—deczem bérré 
1 frt o. é.

A szédelgések korszaka.
i.

Szép és dicső eszme a társasulás és 
frigyesülés alapján teremtett pénzinté­
zetek, iparüzlet és a kereskedések min­
den nemei; de ha az üzlet embere vagy 
a péuzbankárok a társulási intézmé­
nyek szép feladatát a gyakorlati élet­
ben tisztelni és becsülni nem tudják, 
ha szemök előtt nem az emberi társa­
dalom közös jólléte, hanem csak saját 
nyerészkedési érdekok lebeg, ha üzle­
tüket pillanatnyi nyerészkedési vágyuk 
viszketegségénél fogva oda vetik e- 
gyesek szédelgés! és csalási törekvésé­
nek f az assoeiatio elvesztendi az álta­
lunk annyiszor dicsőített hatását és ér­
tékét,— mi által teljesen népszerűtlen­
né válik. Innét van az, hogy mig egy­
részről a legjótékonyabb intézetek is 
csak nagy nehezen tengődnek, addig 
másrészről a nép anyagi jólléte veszé­
lyeztetése mellett az emberi társadalom 
erkölcsileg sülyed, és az annyira ma­
gasztalt újkor vívmányai közepette

megérhetjük ama borzalmas időket,j 
amidőn az magának nem csak külön 
politikai rendszert, hanem külön új, ed­
dig ismeretlen népgazdászati elveket is 
teremtend. A mai liberális eszméktől 
átszellemült politikánk lényegét és jel­
lemét sokan nem az erők becsületes, 
összetartásában, hanem rövid idő alatti 
meggazdagodásban, a nyerészkedések 
és szédelgések bűnös és kárhozatos tö­
rekvésében keresik ; miáltal a legjobb 
társulati intézetek is elvesztik a nép 
előtt hitelöket, és pártolás hiányában' 
közel állnak a bukáshoz. A nyereség 
utáni lankadatlan törekvés létezett u- 
gyan már az előtt is, de*manapság az ! 
emberek fáradság és megerőltetés nél­
kül rögtön akarnak meggazdagodni ; i 
és minden mód, bármily káros is az 
magában, meg van engedve, hogy ozél- 
jukát elérjék.

Ezen eljárásnak a legutóbbi korszak­
ban számos hirdetője találkozott, ki­
ket a könnyen hivő és meggondolatlan j 
néptömeg mámoros örömében hozan- 
nával üdvözölt, s megkezdődött a haj­
tóvadászat, nekiiramodás a gyors nye­
reség után s percznyi élvezet kutatásá­
ra, mit az előbbi korszakokban soha 
ily nagy mérvben nem tapasztalt a vi­
lág. És ezen kárhoztatásra méltó tö­
rekvés az által nyert helyeslést, hogy 
a jóllét haladásának és a népgazdálko­
dás viruló egészségének elnevezték. 
Azonban a megboszuló igazság nem 
váratott sokáig maga után, s amit min­
den józaneszü, de süket füleknek be­
szélő, előre megjövendölt, csakhamar 
bekövetkezett. Az álmodott boldogság 
összeomlott, mint a kártyavár, és az

úgynevezett solid házak összeomlása
nagy robajt keltett. Most pedig az em­
beriség némely divatos boldogítói az 
ő teremtményeiken úgy ülnek, mint 
egykor Már ins Karthago romjain ; és 
migcsak kevéssel előbb bölcseségöket 
egekig magasztalják, ma minden gyer­
mek ujjával mutat reájok.— Ott van 
a borsod-miskolczi kiházasitási egylet. 
Mutogatták a szegény embereknek a 
teli zacskó pénzt ; nem csak hogy 
oda nem adták, de jól be is húzták a 
pénz után sóvárgókat.

Amilyen a borsod-miskolczi ki háza-; 
sitó egylet ; épen olyanforma a többi 
is. Van vagy tiz ilyen az országban: 
A borsod-miskolczi megcsalt vagy 35 
ezer tagot, a sajó-vidéki 6 ezret, a kas 
sai 10 ezret, az eperjesi fi ezret, a fel­
ső magyarországi 10 ezret, a bácska-ba- 
jai 12 ezret, a két pesti egylet 10 ezret. 
Az országban tehát százezer embernél 
több van megcsalva ; kik körülbelül 
10—12 millió forintot fizettek be ; eb­
ből mintegy 3 milliót kifizettek az egy­
letek, a többi pedig eltűnt egy Ordögh 
nevű igazgató és tisztviselő urak zse­
bében, kik midőn az egyletet megkezd­
ték, szegények voltak; most meg dús­
gazdagok. A vagyont, amivel bírnak 
mind feleségük nevére Íratták. A kor­
mány ugyan szigorúan vizsgáltatja a 
dolgot; de mi hasznuk lesz abból a 
szegény rászedett és megcsalatott em­
bereknek, ha Ördögh ur csaló társai­
val pár esztendeig ülni fog; de pén­
zük csakugyan az ördögé lesz ?

Csak imént nem régen szökött meg 
Temesvárról egy Rothschild álnév alatt 
lappangó csaló, ki ott, mint a temes-

vár-orsovai vasút építésének vállalko­
zója szerepelt; s szerepét az ottani 
kapitányi hivatal színe és szeme előtt 
mintegy 3 hónapig nyilvánosan és oly 
ügyesen tudta vinni, hogy miután már 
az ottani közönségtől mintegy 15 
—20 ezer forintot felszedett, kereket 
oldván, s minden akadály nélkül to­
vább utazott.

Hát sorsjegyekkel, ígérvényekkel 
mily tömérdek csalások történnek. E 
lapok szűk kerete nem engedi, hogy 
elsoroljam mind ama roppant csaláso­
kat és szédelgéseket, melyek csak le­
gújabban és körülettüuk elkövettettek. 
— Elhallgatom ama Traugott-Feitel, 
Jaitheles, Thaiteles, Friedmann, Gold­
berg, Rubinstein, Diamantenstein, Gold­
stein, és még tudom én miféle ,.Stein“ 
név és cég alatt hirdetett üzletek csa­
lásait és rászedéseit Bármily nagy 
betűkkel nyomassák is ki nevüket, 
bármily hűhóval ajánlják garantlás üz­
letük jutányosságát.- úgy hiszem a 
közönség már megérett arra, hogy 
magát semmiféle álnév, semmiféle bőr 
alá rejtezett csaló Ígéretei és „ígérvé­
nyei“ által nem fogja egykönnyen lép­
ve vezettetni. Hát az olyan „Isten ál­
dása Kohn“-nál-féle bankár intézetek 
mik egyebek a szemfényvesztésnél! ? 
Manapság a legutolsó falusi fuzőke- 
reskedőtől egészen fel a legalább pénz- 
bankárig kevés kivétellel mind szédel­
gés által akar meggazdagodni. Még 
mind ez csak meg járná, ha ezen cég 
és üzletek mellett és nevük bitorlása 
alatt nem működnének a titkos társu­
latok ügynökei, kik csalásaik által a 
nép előtt a legjobb társulási intézőié-

TÁRCZA.
Theschedik Sámuel, egykori szarvasi 

evang. papnak önéletírása.
Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából 
írva 1817. deczembertől 1819. marcziusig.

Hátrahagyott német kéziratából fordította
Zsilinszky Mihály.

Hazámhoz.

Ötven éves papi pályámnak végén neked 
ajánlom, kedves Hazám! ezen életrajzomat. 
Hogy mily szép és tág hatásköre van egy 
falusi papnak, mily végtelen sok jót tehet ő 
különféle szakokban, idő, hely és körülmények 
szerint, kivált ha tevékenységében a hon 
atyáitól, elöljáróitól, birtokosaitól, világi és 
egyházi hatóságoktól segittetik, bátorittatik 
és támogattatik, — mindezt bizonyítani fog­
ják a következő sorokban leírt tények.

Az ö'am. tekintve az oly férfiak élőpéldáit, 
minők voltak: Meyer Frigyes, Hermes Timó- 
teus, Lafontaine, Bél Mátyás, Asbóth, Glatz 
a korán elhunyt Bredeczky és Nagy, sokkal 
jobban használhatná fel az ilyfajta honpol­
gárokat ha több reális bátorításban részesí­
tené, az’ áltatok tett jót komolyabban támo­
gatná és a közjó előmozdítására felhasznál­
ná; akkor a papfiak, kik mégis mindig jobb 
nevelésre, több ismeretre tarthatnak igényt, 
mint más polgárok gyermekei, kik külföldi
utazásaikban több ember-, állam- es könyv-
keretet «ereznek, sokkal többet használ­

hatnának az államnak, ha csak több kilátá­
suk lehetne az állami szolgálatban való elő­
menetelre.

Ezen, korunkban mind a fejedelmekre, mind 
a hatóságokra, mind az országos rendekre, 
birtokosokra és hazafiakra nézve oly igen 
fontos dologra kíván figyelmeztetni a tiszavi- 
déki pusztaságon lakozó, egy veterán pap­
nak, Theschedik Sámuelnek utolsó szózata.

Szarvason, ötven éves papi hivatalának ju­
bileuma alkalmából 1817. deczembertől 1718. 
február havában.

Amily különböző a magas és alacsony ran­
gú emberek Ítélete az én tevékenységemről, 
egyház és iskola, nevelés és általában a köz­
jó előmozdítása körüli hatásomról itthon és 
a külföldön; épen olyan, sőt talán még kü- 
lömbözőbb lesz emez itelet balalom után. 
Hogy a ferde megítélésnek, amennyire lehet­
séges, elejét vegyem, elhatároztam magamban, 
hogy életem főbb mozzanatait es tetteit az 
utókor számára följegyezem.

Szüleim és őseim.
Születésem helye Alberti, Pestmegyében, 

hol 1742. apr. 20-án láttam először a nap­
világot. Atyám, Theschedik Sámuel evang. 
lelkész volt ugyanott, de már két éves ko­
romban Békés-Csabára hivatott meg lelkészül. 
Anyám Lang Erzsébet, pozsonyi leány volt. 
Alig élt 11 évig apámmal, midőn ennek ha­
lálával két testvéremmel együtt árván ma­
radtam.

Nagyszüleim Theschedik György és Nedecz- 
ky Eszter, kik Cseh- és Morvaországból ide­
vándorolt takácsmester családokkal költöztek 
Magyarországba, jelesül Trencsénmegye Puchó 
nevű helységébe, hol azonban, mint protes­

táns alattvalók oly nyomatásnak voltak ki­
téve, hogy házukat elhagyva, VI. Károly csá­
szárhoz folyamodtak segélyért és pártfogásért.

A kivándorlóit családok ezek valának: 
1. Drozdik György, nemes posztógyáros, ki­
nek utódai még most is ösmeretesek Bécs- 
ben. 2. Szvetelszky György szinte nemes, 
posztós. 3. Bartos János, szintén az. 4. The­
schedik János, kereskedő. 5. Theschedik György 
mészáros. 6. Theschedik Éliás szintén az. 7. 
Gebhárd Pál posztós. 8. Szerecska György 
kereskedő. 9. Kreysel János rézműves. 10. 
Hayni Pál posztós. 11. Majdan Miklós posz­
tós. 12. Janurik János takács. 13. Turszky 
János posztós.

Ezek közül némelyek Puchóban, jelesül 
Szulyovszky kastélyában szives vendégszere­
tettel fogadtattak; ezek közt voltak az én 
nagyszüleim is. Az üldözők neveit és jelle­
meit elhallgatom. De egy éppen ide tartozó 
eseményt nem hallgathatok el, mint olyat, 
melyben az isteni gondviselés legszembetű­
nőbben nyilatkozik. — Midőn a három The­
schedik testvér, t. i. György, Éliás és János 
kezűkben vándorbottal Bécs felé mentek egy 
erdőn keresztül, és ott egy terebélyes fának 
árnyékában leheverésztek, hogy kenyerökből 
és kis sajtjokból egyenek, felső ruháikat a 
fa törzsénél Merítették és szomorú szívvel 
tanácskoztak arról, hogy mitevők legyenek 
Bécsben, ha a császár nem lesz otthon s e 
miatt soká keilend várakozniuk.

Ezen tanácskozás alatt egy penészes pénz­
darab esett a kiterített ruhára. Felnéznek a 
fára, s látják, hogy egy favágó madár kopog 
a fa korhadt héjára és nagy csodálkozásuk­
ra ismét egy pénzdarab esett alá, (Siebzehn­
ter) — Erre az egyik testvér fölmászott a

fára, és azon a helyen, hol a madár kopo­
gott, talált egy űrt, melyben a leesett dara­
bokkal együtt 300 frtnyi összeg volt. Most 
már könnyült kebellel s jó reménnyel foly­
tatták utjokat Bécs felé, a hol a császár 
igazságszeretete valóban pártfogást nyújtott 
nekik. Ki kételkedhetik ilyenek folytán az 
isteni gondviselésben ?

Jegyzet: Midőn Francziaországból kiűz­
ték a hugenottákat, kik között oly sok ki­
tűnő kézműves, gyáros és művész találtaték, 
akkor a bölcs porosz király Frigyes, a bey- 
ruthi őrgróf és más okos fejedelmek kiküld­
ték embereiket Francziaország határára, hogy 
azok a száműzött hitrokonaikat vendégszere- 
tőleg fogadják s utjokban segítsék; aztán 
adtak nekik szabadalmakat, házas telkeket, 
melyeken mesterségeiket kényelmes békében 
folytathatták.

És miuő nagy virágzásnak indultak ez or­
szágok! Én gyakran csodálkozom az ezelőtt 
oly jelentéktelen Erlangen városkán, mely a 
franczia menekült művészek és gyárosok 
szorgalma a bölcsen berendezett egyetem ál­
tal oly puszta homokos földön oly rövid idő 
alatt 1743-tól Németországnak egyik legvi­
rágzóbb, legegészségesebb és legszebb váro­
sává emelkedett.

De fájdalom! az én hazámban még a mai 
napig (amidőn ezt Írom) titkos irigység és 
ellenszenv uralkodik idegen művészek, gyá­
rosok és kézművesek iránt, kivált a falvakon. 
Nem kellene egészen felednünk Magyarország 
legelső bölcs királyának Sz.-Istvánnak azon 
atyai intelmét, melyet Imre fia számára irt: 
Dec. I. cap. VI. Jubeo te fill mi, ut bona volun- 
tate peregrines nutrias et honeste teneas, ut 
tecum libentius degant, quam alibi habitant, 

(Folyt, köv.)
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vő számban. _________
Bártol J. I

Békésmegye bizottságának septem- 
berhó 23-án s folytatva tartott köz­

gyűlése.

Hazai ügyek.

A főispán távollétében elnöklő alispán az 
egybegyűlteket üdvözölvén — a közgyűlést 
niegnyitá, s miután a törvényhatóság állapo­
táról, 8 időközben tett intézkedéseiről szóló 
évnegvedes jelentése felolvastatott, a követ­
kezők határoztattak :

A jelentésnek a közegészség ügyet és köz- 
biztonságot illető része, tudomásul vétetett.

A buzavetéseknek az aszály, rozsda és kár­
tékony ködök által lett megsemmisülése, s 
ebből folyólag az adózó közönségnek azon 
aggasztó helyzete, miszerint az állam iránti 
adóbeli kötelességeinek, a kellő mértékben 
megfelelni képes nem leend : törvényhatósá­
gunk méltó figyelme tárgyát képezé, annyi­
val is inkább, mivel — az alispán! jelentés 
szerint — az aratás eredménytelensége ozi- 
món kért adóelengedés iránt benyújtott kér­
vények, a pénzügy igazgatóság részéröl figye­
lembe nem vétetnek.

Minélfogva egyrészről a m. kir. pénzügy- 
minister ur felterjesztésileg s különösen Csa­
ba mváros által benyújtott ilynemű kérvény 
felterjesztése, s a tényállás felderítése mellett 
folkéretni határoztatott, hogy úgy Csabavá- 
roB most említett kérvénye, mint mcgyénkbeli 
más községek részéről netán benyújtandó 
kérvények folytán, a fennebh említett aggasztó 
helyzet tekintetbe vételével, az adózó polgá­
rok különben is nyomasztó helyzetén — adó- 
elengedés s az erre nézve szükséges intézke­
dések megtétele által — könnyiteni raéltóz- 
tassék; másrészről a képviselő ház is felira- 
tilag felkéretni határoztatok, hogy átalában 
az elemi csapások s különösen az idei ara­
tás eredménytelensége folytán benyújtandó 
kérvények elintézése körül, az 1868. XXI. 
t. ez. 11. §-ának alkalmazására s illetőleg 
megtartására a m. kir. pénzügyminister urat 
utasítani méltóztassék.

A szarvasi képviselő választás alkalmával 
történt katonai illetéktelen beavatkozás indo­
kainak megtudása, — a f. évi ujonezozáskor 
felmerült költségek megtérítése iránt a hon­
védelmi; — a cs. kir. kormány által elárusí­
tott megyei épületek árából befolyt összeg 
megtérítése tárgyában pedig a m. k. belügy- 
minister úrhoz, újólag felterjesztés tétetni ha­
tároztatok.

Miután a csabai vasúti indóháznál minisz- 
terileg elrendelt I. osztályú váróterem létesí­
tése s ebédlő nagyobbitása — az utazó kö­
zönség kényelmének nem felel meg; — a 
közmunka s közlekedési m. kir. minister fel­
kéretni határoztatok, hogy egy II. osztályú

I — Országgyűlés. Sept. 28. Elnök meg­
nyitván az ülést, a jegyzőkönyv vezetésével 

! Széli Kálmán jegyzőt bízza meg, a szólók 
j jegyzésével pedig Szeniczey Ödönt és Kiss 
j Miklóst, kérvén a ház tagjait, hogy a kik 
a napirendben a felirati bizottság javaslata 

í mellett szódnak, Szeniczey jegyzőnél Írassák 
fel magokat, — a kik ellene szóllnak, Kiss 

i Miklósnál. — Örményi Miksa abból indulva 
ki, hogy a közlekedési és úthálózat lehető 
javítása után a már 1869-ben elhatározott 

i csapat elhelyezés foganatosíttatni fog, kérdi 
1 a honvédelmi minisztert: mily elvek alapján 
kívánja a katonai laktanyákat kezdeményezni, 
s mikor szándékozik e fontos ügyben a kívánt 
előterjesztéseket a ház előtt megtenni? — Gr. 
Lónyav Menyhért honvédelmi minister azon­
nal felel a jelen interpellátiőra, hogy ez ál­
tala is fontosnak tartott ügy iránti intézkedést 
a lehetőséghez képest a kormány is óhajtja.
— A csapat elhelyezést illetőleg a két kor­
mány kebelében folytatott tárgyalások már 
megállapodásra is vezettek, — ezeknek rész­
leteibe azonban most nem bocsátkozhatik, 
elégnek tartván egyelőre a kővetkező alapel­
vek megismertetését: az elhelyezendő csapa­
tok létszámát illetőleg a békeállomány létszá­
ma leend irányadó; a költségek a közös had- 
ügyministori budgetbe vétetnek; a laktanyák 
építésének siettetése c/éljából a lovassági he­
lyiségek és tiszti lakok iránti gondoskodás a 
költségek felemelését teszi szükségessé, mire 
nézve egyes helységek és városokban külön 
intézkedés teendő. Hogy mikor tehet ez irány­
ban bővebb előterjesztést, azt most még meg­
határozni nem tudja, de ez irányban a törvény- 
hatóságokban két vegyes bizottság is működik, 
s azok működésének befejezte után lehetőleg 
rövid időn igyekszik megtenni az előterjesz­
tést. — Örményi a válasszal megelégedve lé­
vén, az tudomásul vétetik. — Horánszky 
Nándor a közlekedésügyi ministerhez intéz 
interpellate a szolnok-hatvani szárnyvonal 
kiépítés3 tárgyában, kérdvén, mi oka, hogy 
a kisajátítást illetőleg a kellő intézkedések 
meg nem tétettek, s lesz-e gondoskodva az 
iránt, hogy a szolnoki teherszállítási pálya­
udvar a Tisza partjára építtessék? — Kiada­
tott a ministernek. — Molnár Aladár a köz­
ponti bizottság részéröl tesz jelentést a ko­
lozsvári egyetemről szóló törvényjavaslat tár­
gyában. — B. Simonyi Lajos a napirend kü­
lön megállapítását, Ghyczy Kálmán az iro­
mányok annak idejében! kiosztását óhajtja. — 
Erre harmadszori felolvasás után végleg el­
fogadtatván a Ludovika-akademiáról és a 
bécsi világkiállítási tárgyak ideiglenes ótal- 
máról szóló törvényjavaslatok, a főrendiház-

! hoz áttétetni határoztalak. — A felvett napi- | 
j rendben kezdetét veszi a válaszfelirati vita.— 
Pulszky Ferencz előadó a felirati bizottság­
nak általa készített feliratát ajánlja a háznak 
elfogadás végett; utánna Tisza Kálmán es 
Simonyi Ernő a maguk által pártjuk nevében 
benyújtottat védve ajánlják elfogadásra.

Sept. 30. Várady Gábor azon indítványt 
teszi, hogy a múlt országgyűlési ^ rósz gya­
korlattól eltérve, miszerint az ülés csak ele­
gendő számú képviselők megjelenése után 
nyittatott meg, a jegyzőkönyv olvasása az 
ülésre kitűzött idő bekövetkeztével azonnal 
kezdetét vegye. Elfogadtatik. — Elnök jelenti, 
miszerint október 4-én, mint király o telsege 

: névünnepén a budai várteinplomban hála is 
tenitisztelet fog tartatni, szíveskedjenek ott 
a képviselők minél számosabban megjelenni, 

j „ Bejelenti azután a Jász-kerület kérvényét 
I a virilis szavazatok ellen. - Tóth Vilmos 
belügyminister felel Degré Alajos képviselő­
nek a borsod-miskolezi kiházasitó-egylet ügyé­
ben tett interpellatiójára : hoszabb válaszában 
különösen kiemeli, hogy nem a belügymims- 
teriurn mulasztása, hanem az alapszabályok­
nak meg nem tartása a társulat tisztviselői 
által idézte elő a szédelgést és bukást. — 
Felvétetvén a napirend, folytattatik a válasz­
felirati átalános vita. — Trifunácz Pál a nem­
zetiségi képviselők által szerkesztett felirati 
javaslatot röviden ajánlja a háznak elfoga­
dásra, utánna Schwarcz Gyula védte a re­
formpárt felirati javaslatát, mely a jobb ol­
dal által több helyen tetszéssel togadtatott. — 
Lukács Béla a bizottság, Irányi Dániel pedig 
a 48-as párt felirati javaslata mellett szóllottak.

Oktb. 1. Elnök bemutatja a lefolyt Sep­
tember hónapban beadott interpellálok, indít­
ványok és törvényjavaslatok havi kimutatá­
sát, mely kinyomatni határoztatik. —- Balogh 
János képviselő több puszta-keresztturi lako­
sok kérvényét mutatja be, a kincstártól nyert 
földjeik kiegészítése iránt. — Madarász Jó­
zsef határozati javaslatot terjesztett elő a Si­
monyi Ernő által bemutatott válasz felirati 
javaslat némely pontjainak és kifejezéseinek 
megváltoztatása iránt. — Következik a napi­
rendre kitűzött nyolez törvényjávaslat tár­
gyalása : 1-ör. A Németországgal 1872-ik évi 
május 7-én kötött pósta-szerződésröl. 2-or. Az 
1869-ik évi közösügyi költségekre a magyar 
korona országai által pótlólag fizetendő összeg 
fedezéséről. 3-or. A közös pénzügyminister 
által 1870. évben létesített előlegezés! hitel­
műveletek költségeinek fedezéséről. 4-er. Az 
„osztrák-magyar Lloyd“ gőzhajózási vállalat­
tal a tengeri posta szolgálat ellátása iránt 
kötött szerződésről szóló törvényjavaslatok: 
ez utóbbi hosszasabb vitára adott alkalmat.

Oktb. 2. Tisza Lajos közlekedési minister 
válaszol Horánszky Nándor képviselő által 
az éj szaki vasút kiegészítő részét képező 
szárnyvonal kiépítése tárgyában hozzá inté­
zett interpellatióra, mely válaszra az inter­
pelláló megnyugvását fejezte ki. — Kajuk Jó­
zsef indítványt terjeszt elő az iránt, hogy a 
ház naplói és irományai a törvényhatóságok­
nak ingyen megküldessenek. — Széli Kálmán 
mint a vasúti bizottság előadója bemutatja 
a vasúti bizottságnak a györ-sopron, és sop- 
ron-pozsony-ebenfurti vasúti vonalak iránti 
törvényjavaslatokra vonatkozó javaslatait. 
Ezután áttért a ház a napirendre s harmad­
szor felolvastattak a Németországgal kötött 
postaszerzödésröl, az 1869-ki közösügyi költ­
ségekre a magyar korona országai által fize­
tendő összeg fedezéséről, a közös pénzügy­
minister által 1870-ik évben létesített előle­
gezés! hitelművelet költségeinek fedezéséről,
_ a közös hadügyministeriumnak 1871-re
engedélyezett 300 ezer forint póthitel Magyar- 
országra eső részénék fedezéséről, — és az 
„osztrák-magyar Lloyd“ vállalattal a tengeri 
posta szolgálat ellátása felett kötött szerző­
désről szóló, és tegnap már úgy általánosság­
ban, mint részletesen elfogadott törvényjavas 
latok. — Ezen törvényjavaslatok végleg el 
fogadtatnak, és a főrendiházhoz áttétetni ren 
deltetnek. — Felolvastatik ezután a m. kir. 
honvédségi Ludovika-Akadémia épületének 
átalakítására, felszerelésére, és fentartására 
pótlólag megajánlott összegnek fedezéséről 
szóló törvényjavaslat, mely elfogadtatik. 
Tárgyalás alá vétetik a kolozsvári királyi 
egyetemről szóló törvényjavaslat, melynek el­
fogadását Molnár Aladár központi bizottsági 
előadó ajánlja, egyhangúlag elfogadtatott. — 
Elfogadtatott egyszersmind a kolozsvári ma­
gyar kir. egyetem felállítására és annak 1872.

évi fentartására megszavazott póthitelröl szóló 
törvényjavaslat is.

Oktb. 3. Elnök előterjeszti Torontálmegye 
közönségének kérvényét, melyben ez a bel- 
ügyministert felhatalmaztatni kéri arra, hogy 
a megyebeli árviz-sujtóttá községek részére 
vető mag vagy pénzkölcsönt eszközölhessen. 
— Steiger Gyula a honvédelmi és belügy- 
ministerekhez interpellatiót intéz : hogy van-e 
tudomása a minister uraknak arról, hogy sz. 
k. Pest város hatósága egy a cs. k. katonai 
parancsnokság által a városi vízvezetéki telep 
mellett a dunaparton hatósági engedély nél­
kül építtetni kezdett ruha mosó intézet építé­
sének beállítását elrendelte, de az illető ka­
tonai közeg által figyelembe nem vétetett, 
sőt oda nyilatkozott, hogy a törvényes kar­
hatalomnak fegyverrel is ellenálland. — Gr. 
Lónyay ministerelnök az interpellatióra azon­
nal válaszol, és előadja, hogy ezen ügyről 
tegnap szerzett tudomást, és rövid utón azon­
nal intézkedett is, s az interpelláló megnyug­
tatására nyilvánítja, hogy az építkezés már 
tegnap beállittatott. — Erre a napirend fel­
vétetvén, harmadszor felolvastattak a m. kir. 
honvédségi Ludovika akadémia, a kolozsvári 
magyar királyi tudomány egyetem felállítá­
sára és fentártására megszavazott póthitelről 
szóló törvényjavaslatok, melyek végleg elfo­
gadtatván a főrendiházhoz átküldetni rendel­
tetnek. — A válasz felirat tárgyalásának foly­
tatásában Molnár Antal emel szót a bizottság 
által előterjesztett felirati javaslat mellett; 
utána Ghyczy Kálmán beszélt.

Levelezés.
Vésztő September végén 1872.

Folyó septemberhó 22-én Vésztön, a szü­
netet itthon töltő tanuló ifjúság a „Vésztői 
dalkör“ készítendő zászlajához megkívántaié 
alaptőke gyarapítására dal és szavalat! estély­
ijei egybekötött tánezvigalmat rendezett, mely 
fényesen sikerült. — A helybeli t. közönség 
szokottnál kevesebb számmal jelent meg, de 
annál nagyobbal a vidék t. közönsége, kü­
lönösen Füzes-Gyarmatról; miért is fogadja 
a fentisztelt vidéki közönség legmélyebb kö- 
szönetünket.

A tiszta jövedelem 34 frt 9 kr. o. é., mely 
összegből 13 o. é. frt felülfizetés utján jött be.

Felülfizettek : Petrovics Demeterné asszony­
ság 1 frt, Bak ács Lajos ur 2 frt, Bakacs Bé­
la ur 2 Irt, Papp János ur 1 frt, Kreuchel 
Sámuel ur 1 frt, Bottyán Ferencz ur 1 frt, 
Blascsok Gyula ur 1 frt, Reizner Jakab ur 
1 frt, Beniámin Dávid ur 1 frt, Forscbner 
Ferencz ur 1 frt. Kis Imre ur Sarkadról 1 
forintot.

A kasinói t. választmány pedig kegyes volt, 
a czél iránti pártolásból a kasinói helyiséget 
dijnélkül átadni,

Fogadják mind a kasinói t. választmány, 
mind a kegyes adakozók a tanuló ifjúság 
hálás köszönetét.

Újdonságok.
— At. szülök figyelmét, kik fi- 

xyermekeiket az ipar- vagy kereske­
delmi pályára kívánják kiképeztetni, 
felhívjuk az Aradon ez évben meg­
nyitandó polgári iskolára!. Arad vá­
ros közgyűlése elhatározta a polgá­
rok magasabb kiképeztetése szem­
pontjából, a művelt külföld pédájára 
polgári iskolát léptetni életbe. —

Az iskola f. évi oct. 7-én nyittatik 
meg. E tanintézet 4 osztályból fog ál­
lam, — lehet azonban, hogy hatból 
álland, — ez évben az első osztály 
nyittatik meg három rendes szaktanár 
és három segéd-tanár vezetése alatt; 
jövő évben a második osztály nyitta­
tik meg s folytattatik minden évben, 
míg az osztályok teljes számát érte el. 
A polgári iskolában a következő tan­
tárgyak adatnak elő: magyarnyelv, 
irálytan, irodalom-ismertetés, német­
nyelv, németirály, szám- és mértan, 
egyes- és kettős könyvvitel, hazai- és 
általános földrajz, magyarok története, 
világtörténet, statistika, polgári jogok 
s kötelességek tana, terményrajz, ter­
mészettan, vegytan, vámisme, gazda­
ság vagy ipartan, köz-, magán- és vál­
tójog, rajzolás, szépírás, éneklés, test- 
és feeryvergyakorlás. Rendkívüli tár-

gyak : franczi 
tanuló külön 
A polgári isk 
a kereskedői, 
szülnek. Az i 
értelmében a 
nek azon növ 
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nem képesek, 
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kifejlesztett, h 
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szóló gyak : franczianyelv, angolnyelv, a
tanuló külön kivánata és költségére.

egye A polgári iskolába azok lépjenek, kik
bei­ a kereskedői, vagy iparos pályára ké­
ngj szülnek. Az iskolai törvény 62. §-a
szere értelmében a polgári iskolába felvétet­
ssen. nek azon növendékek, kik bélyegmen­

tes bizonyítványt mutatnak fel a nép­ügy-
ran-e iskola 4 osztályáról, vagy ha ezt tenni
y sz. nem képesek, s életévők 11 vagy 12
tonai év, szellemi képességűk pedig annyira
telep kifejlesztett, hogy a polgári iskolai ta­
nél- nári kar előtt felvételi vizsgálatot ál­

spité- lanak ki. A vidékiek október 12-ig
ka- még beírathatok, a beiratások a pesti

etett, ut s kereszt-uteza sarkán létező Doga-
kar- ru-féle ház emeletében, az iskola ter­
Gr. mében eszközöltetnek Simay István id.

azon- igazgató által.
gyről — mint az „Alföldiben olvassuk : Ara-
azon- Jón _ közelebb érdekes kísérlet fog esz­
lyug- közöltetni a városházánál egy St legier Fe­

már rencz aradi rézműves által föltalált uj vizi-
fel- puskával, mely egy perez alatt tizenöt akó

t. kir. vizet képes a kutból fölszivattyuzni s ugyan-
.avári ily rövid idő alatt két roppant vastag sugár­
állitá- ban bármely égő háztetőre szétlövetni. Keze­
telről léséhez húsz ember szükséges és oly óriási e-
elfo- rövel lövellt magából a vizet, hogy még a

sndel- zsindeleket is lesodorja a tetöröl.
foly- — A szüret Arad vidékén már mindenütt be

ottság fejezteti s elmondható hogy évek óta oly si­
ellett; lány termés nem volt, mint a jelenlegi. Az

lökre nézve, miszerint azon szöllök, melyeket 
birtokosaik a múlt őszkor befedhettek s hol 
tavaszszal szép termés mutatkozott a sok eső­
zés miatt majdnem teljesen elrothadtak, úgy 
hogy ahol tavaly 200 akó bor szüretett, az 
idén alig lehetett 50-et nyerni; a mely szöl­
lök télen át fedetlenek maradtak, ott alig le­
hetett 10—15 akét összehozni. Tehát a bir­
tokosok még annyit sem kaphatnak be ez 
idén termelt borukért, a mennyivel a szőllöik 
után eső adókötelezettséget leróhatnak, mind- 
amellet hogy az idei hegyi borok akóját7—
8 frt, a kerti borokét pedig 5b—6 írtjával szí­
vesen megfizetik.

— A „Times“ nyomdai kiállításáról
emez érdekes részleteket olvassuk: A gép, 
mely ez óriási lapot nyomja, legnagyobb se­
bessége mellet 17,000 példányt állíthat ki egy 
óra alatt azon számtalan javítások következ­
tében, melyeket a Walter-dynastia, a „Times“ 
első alapítója, a gépen eszközlésbe vett. Rop­
pant előnye e gépnek, hogy két mérföld hosz- 
szu papír szalagokat használ a nyomásnál, 
melyeket ha elfogytak, gépezet segélyével u- 
jabb tekercsekkel helyettesítenek. Közönsé­
ges gyorsaság mellett 12,000 példányt állít ki 
óránkint a gép, még pedig rendesen elmetsz­
ve és összehajtva.

— A gyulai főiskolai muzeum ismét 
gyarapodott, jelesen: Gundhardt Lipót hely­
beli gyógyszerész gyakornok 1 darab 1842- 
ki szász királysági ezüst pénzt. — Petrovics 
János megyei állatorvos egynegyed „Mecsi- 
die“ öt piaszteres török pénzt. — Neumann 
József gyulai plébános s apát ur ö nagysága 
a magyar orvosok és természetvizsgálók f. 
ó. mehádiai nagy gyűléséről lett visszatérti 
utjából — a gyűlés bronz emlékérmét, és a 
múlt évi aradi nagy gyűlése emlékkönyvét. 
Turou-Severinböl Traján romai cs. hajdani 
hidfd maradványaiból lefejlesztett egy romai 
tégladarabot. Aninából Oravicza vidékéről 1 
darab alabastromot, 1 db. ritka példánya vas- 
érczkövet. Végre 1 db. 1867-ki romániai, és 
1 db. III. Obrenovics szerb fejedelem 1868- 
ki rézpénzeit. — Dunay Alajos ur papneven- 
dék egy 1850-ki helvécziai ezüst 20-as cen- 
tesimes pénzt. — Végre Hergert József gyu­
lai IV. o. tanuló hazájából Baranya megyé­
ből Ó-Bányáról 1. db. kigylakö pyramisocs- 
kát, levélkövületeket, cseppköveket, és 1 db. 

ajándékoztak.

1184. Cs. Szatmári Mihály és társai sú­
lyos testisértés iránti bűnügye.

1302. Or. Varga Ferencz és társai birói 
zártörés iránti pere.

1119. Valestyán György csalás miatti bű­
nügye.

1141. Bobvos János és társai tolvajság mi­
atti bűnügye.

1269. Trippa György és társa tolvajlási 
bűnügye.

1267. Veres Antal és társa tolvajlási bün- 
ügve.

1186. Or. Szirony János és társa tolvaj­
lási bűnügye.

1192. Kovács Kálmán gyilkossági kísér­
leti bűnügye.

1225. Tunczert Mibályné eröszakossági 
bűnügye.

— A békésmegyei orvos-gyógyszerész 
egylet tagjai értesittetnek, miszerint a f. 
évi őszi közgyűlés, mely Szeghalomra tűze­
tett ki, tekintettel megyénk kedvezőtlen köze­
gészségi viszonyaira, s ebből kifolyólag úgy 
orvos-, mint gyógyszerész tagtársaink tál­
halmozott elfoglaltatására, továbbá azon kö­
rülményre, hogy közgyűlési értekezlet vagy 
indítvány eddigelé be nem jelentetett, s egyá- 
talában közgyűlés tartást sürgető tárgyak 
nincsennek, — ezúttal elhalasztatik. A jövö 
évi tavaszi közgyűlés ugyancsak Szeghalom­
ra tűzetik ki.

Kelt M.-Beréuyben 1872. évi szept. 28.
Dr. Lux Jakab 

egyl. elnök.
Dr. Hajnal Ábel

egyi- jegyző-

kül összeállítva az egész termelt mennyiséget 
képviseli. Minden mutatványnak három ily 
külön csomagokból keilend állani.

3- szor. Ezen mutatvány-csomagok lehetnek :
a) a nehéz dohány-fajoknál a válogatott 

és mind a három osztályú szivarlevelekböl, 
valamint a közönséges válogatott dohányból.

b) a kerti dohányfajoknál pedig csak a 
válogatott vagy az első osztályú levelekből.

A mutatványcsomagok egyenkint 2—2 font­
nál többet nem nyomhatnak, vagyis egy must­
ra, melynek három csomagból kell állani, 
6 bécsi fontnál nehezebb ne legyen.

4- szer. A mutatványok zsineggel összeszo- 
ritandók, s a zsinegre ráalkalkalmaztatván a 
szükséges feliratokat tartalmazó bárcza, a zsi­
negek végei a bárczához lesznek erősítendők, 
a termelő pecsétjével, és azon beváltó vagy 
raktározási pénzügyi hivatal, vagy helyi elöl­
járóság pecsétjével, a mely előtt a mustra 
összeállittatott.

ö-ször. A mustrára erősített bárczán je­
gyeztessék fel:

a) a termelő tulajdonosnak vagy kertész­
nek neve;

b) a megye és községnek vagy pusztának 
neve, a hot a dohány termeltetett;

c) a bárcza alatti dohánylevelek által kép 
viselt termés mennyisége;

d) a terület nagysága, a melyen az össze; 
termelés elöállittatott;

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

csirke 40—80, rucza 70, 80, 90 kr. ; — krumpli
80, 90 kr., és 1 frt vékája.

A „b.-csabai népbank“ % évi forgalma-
nak kimutatása 1872-ik évi jan. l-töl 1872.
szept. 30-ig.

I. Bevétel:
Áttétel a múlt évről .... 9110.02
Takarékbetét......................... 224231.31
Bankváltó............................... 1358007.03
Zálogkölcsön......................... 101045.—
Jelzálog................................... 4837.50
Kamat................................... 29860.44
Ügyleti díj............................... 5842.47
Üzietköltség......................... 8577.66
Tartalékalap......................... 19.50
Szelvényszámla..................... 90.—
Kölcsön számla.......................... 563800.00
Folvó számla......................... 1150.-

Összesen 2306570.93
II. Kiadás:

Takarékbetét.......................... 311575.06
Bankváltó.............................. 1411633.-
Zálogkölcsön......................... 116103.—
Kamatok .............................. 30482.90
Üzletköltség......................... 4766.29
Folvó számla.......................... 10236.73
Értékpapír.............................. 410.—
Kölcsön számla..................... 319615.25
Igazgatói tiszteletdij .... 2200.98
Házvételi számla..................... 23165.56
Osztalék 1871-ik évre . . . 12950.—
Jelzálog.................................... 53400.—

régi érmet

— Jegyzéke a b.-gyulai királyi törvény­
széken 1872. okt. 7-ik és kővetkező napjain 
előadandó bünfenyitö ügyeknek:

Előadó: Nogáll tbiró.
1138. Tót Eszter tolvajsági bűnügye.
1076. Hudák József pénzügyi hatóság kül­

döttjeinek tettleges bántalmazás! bűnügye.
1116. Petros Józsefné és társa magzat el­

hajlási bűnügye.
1270. Gyaraki Pál tolvajsági bűnügye. 
1092. Somlyai Mihály súlyos testisértési

bűnügy a.

Dohánykiállitás 1873. évben. A
földraivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
minisztérium részéről közhírré tétetik, hogy a 
már három ízben megtartott dohánykiállitás 
folytán tapasztalt kedvező eredmények által in­
díttatva, a földmivelés- ipar- és kereskedelem­
ügyi tnagy. kir. minisztérium a hazai dohány- 
termelés előmozdítása és a dohánykezelés tö- 
kéletesbitése tekintetéből a jelen évi dohány­
termelésből a jövö 1873-ik évi april hava 
10-ik napján ismét egy kiállítást rendezend, 
Úgy mint eddig az országos magyar gazda­
sági egyesület köztelkén, Pesten. — Mely al­
kalommal a csak saját szükségükre terme­
lők is részt vehetnek termelvényeikkel a ki­
állításban.
' A kiállítás alkalmával kiosztandó jutalom­
dijak a kővetkezők leendenek, u. m.: oly 
nagytermelők számára, kik a dohánytermelést, 
kertészek, dohányosok és napszámosok segé­
lyével űzik : a) 10 arany, 10 ezüst, 10 bronz 
érem.

b) Pénzjutalmak, és pedig : oly kisebb ter­
melők és dohányosok vagy kertészek számá­
ra, kik a dohánytermelést saját háznépük se­
gélyével akár saját, akár bérlett, bár rész 
iránt müveit földeken űzik : 5 jutalom 50 frt-já- 
val, 10 jutalom 25 frtjával, 20 jutalom 10 
írtjával.

A kiállitásbani részvét módozatai a követ­
kezők :

1- ször. Minden kiállítani kívánó termelő és 
kertész, ha a kincstár számára termelt, a be­
váltásnál a beváltó bizotságnál;

ha külkereskedésre termelt, a raktározáskor 
az illető pénzügyi hivatalnál;

végre pedig, ha csak saját szükségére ter­
melt, közvetlenül a földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztériumnál Írásban jelent­
se be abbeli szándékát, hogy termelvónyével 
a kiállításban részt venni akar.

2- szor. A kiállítás az egyes termelők által 
beküldendő mutatványokból lesz összeállítan­
dó. — Ezen mutatványok a jelentkező kincs­
tár számára termelők terményéből a beváltás 
alkalmával, a termelő a beváltó pénzügyi 
tisztviselő és a jelenlevő törvényhatósági biz­
tos együttes jelenlétében lesznek részrehajló 
válogatás mellőzésével kiválasztandók;

külkereskedésre termelt dohányoknál a 
mutatványok az illető raktárolási közeg s a 
termelő tulajdonos által közösen választan­
dók; — a csak saját szükségükre termelők 
által beküldendő mutatványok, a községi elöl­
járóság jelenlétében csomagolandók, mely hi­
teles bizonyítványt állitand ki arról, hogy a 
kiállító, a beküldésre szánt mutatvány által 
képviselt dohányt, ott helyben maga termelte, 
a hogy a mutatvány részrehajló válogatás nól-

levél soroztatott minden egyes osztályba, úgy­
szintén megjegyzendő a kincstár által kifizetett 
beváltási árösszeg is.

6- szor. Ezen mustra-csomagok az illető 
pénzügyi hivatalok által azonnal jól begön­
gyölve, a pesti dohánybeváltó-hivatalhoz lesz­
nek átküldendők, a mely azokat egyelőre őr­
zése alá veendi.

Ha azonban egyes termelő mutatványait 
önmaga kivánná a kiállításra beszállítani, e 
szándékában akadályozva nem lesz, sőt az 
illető dohánybeváltó-hivatal és a külföldre ter­
melt dohány tekintetében az eljáró pénzügyőri 
biztos részéről fedezeti iratokkal fog el­
láttatni.

7- ezer. Ezenkívül a beváltó vagy raktá­
rozó pénzügyi hivatalok egy külön jegyzéket is 
készitendnek, melyre a pályázatra jelentkezők 
nevei és a jelentkezés napja egyenként beve­
zettetvén, minden egyes pályázóra nézve kü­
lön bejegyzendők az ö-ik pont alatt foglalta­
kon, t. i. a mustrán levő bárcza pontos tartal­
mán kívül, az illető pénzügyi hivatalnak abbeli 
megjegyzése is, hogy váljon

a) az illető pályázó önállóan és saját föld­
jén termelt-e? vagy pedig mint feles kertész;

b) hogy a kincstár vagy pedig külkeres- 
kedés számára termelt-e az illető, vagy végre 
mint saját szükségére termelő?

c) hogy az illető pályázó az 1872-ik évi 
termelési idény tartama alatt a fenálló do­
hányjövedéki szabályok ellen nem vétett-e? 
mely utóbbi esetben utalványai a díjazásnál 
nem lesznek figyelembe vehetők.

8- szor. Ezen jegyzékeket a beváltás és 
raktározás befejezése után az illető pénzügyi 
hivataloknál legfeljebb a jövő évi márczius 
hó végéig Pesten közvetlenül a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi magyar királyi mi- 
nisteriumhoz terjesztendik fel, a mely aztán 
a mustrákat a pesti dohánybeváltó-hivatalból 
átvévén, azokból fogja a kiállítást összeállíta­
ni, melynek befejezésével fog az e czélból 
szervezendő szakértő bíráló bizottság ítélete 
szerinti jutalomdijosztás megtörténni.

9- szer. A kiállítás befejezte után a bekül­
dött dohánymutatványok egy állandó gyűjte­
mény alakítására lesznek felhasználva.

Végre pedig figyelmeztetik a közönség, 
hogy a kiállításra a dohánytermékeken kívül, 
még a dohánytermelés-, kezelés-, gyártás- és 
felhasználásnál alkalmazásba jövö hazai gyárt­
mányú iparczikkek is felvétetneK, s ezeknek 
bejelentése az országos magyar ipar-egyesület 
által leend jó eleve eszközlendő.

Összesen
1872. szép. 30-án egyenleg

2296538.77
10032.16

2306570.93
B.-Csaba 1872. oetb. 1-én

Launer Károly
könyvvivö.

Pályázati hirdetmény.
Békésmegye területén fekvő Gyo- 

m. városában üresedésbe jött főjegy­
zői állomás újbóli betöltése tekinteté­
ből pályázat nyittatik. Ezen főjegyzői 
állomásra, — mellyel 800 frt évi kész­
pénz fizetés, szabadlakás járandóság­
gal van egybekötve. — csupán okle­
veles ügyvédek pályázhatnak, de az 
elválasztandott magán pereket nem vál­
lalhat.

A pályázni kívánók sajátkezüleg irt 
s kellően felszerelt folyamodványaikat 
Gyoma város elöljáróihoz intézve f. é. 
október 20-án beküldjék, minthogy 
ezen határidőn túl benyújtott folya­
modványok el nem fognak fogadtatni.

Kelt B.- Csabán September 30.1872.
Omaszta Szilárd

szolgabiró.

Hirdetmény.
A nagyméltóságú m. kir. fóldmive- 

lési ipar, és kereskedelmi minisztérium 
által — M.-Berény községben april 
8-án, julius 12-én és octóber 12-én — 
országos-vásárok tartása engedélyez­
tetvén, — a mennyiben octóber 12- 
ike e folyó évben szombat napra 
esik, — az első, — és ez alkalom­
mal kivételesen szabad vásár, — 
előtte való vasárnap, — tehát octóber 
6-án fog megtartatni.

Kelt M.-Berény szept 18. 1872.
M.-Berény község elöljárói.

Hetivásári tudósítás.

Gyula oktb. 4. Az őszi kellemesebb napok 
hetivásárunkat is élénkké és látogatottá tevék. 
— A szekérforgalom bizton 400-ra tehető. — 
Búza 9 — 12 frt a minőséghez képest; árpa 
4—5 frt; csöves kukoricza 70—75 kr. vé­
kája, morzsolt 5 frt köble; zab 3 frt; — ká­
poszta 100 fej 3—5 frt; hal 6—20 kr; —

Hat darab

első gyulavárosi
takarékpénztári

részvény
eladó. — Értesítést ad Silber­
stein József kereskedése Gyulán.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.



Uj folyam

aradon

ta, főtéren
„fehér kereszthez. vászon

WADOWSKY & ILLMANN
fehérnemű-, divat- és selyemárúk árjegyzéke az őszi es ten idenyie

• -............................ 4 1 1.20, 1.50, 1.80, I SVam-zia C

arabon
a főtéren, 
„fehér kereszthez.-

Rumburgi Vászon, 54 rűl'ös vég, per 22, 2o, 
>4 05, 26. 27. 28, 20. 30. 32, 34, 3d, db, de. 
40Í 42, 45! -18, 50. 55, 60, 65,_ 70, 75, 80 fit. 

Áeyiepedö-vászon varrás nélkül, 19 r0‘°s 
vég. a 18, 10, 20. 21, 22. 24, 26, 28, 30, d2 
35, 38, 40 írt.

Areas-vászon, 5/4 38 rolos per VI, au, 
18.50. 19, 19.50, 20, 20.50, 21, 22, 23, 24,

röföb á 14, 14.50, 15, 
18, 18.50. 19, 20,

Azérna-abrosz, 8/4, 10/4,_ 12/4, 14/4, 16/4 á 
2. 2.50, 3. 3.50, I, 4.oO, o, / h't 

Azérna-asztalkendök, 1 tuczat 4. 4.50, 5,5.50, 
6, 6.50, 7, 8, 9, 10 írt. „ , -

Azérna-törülközék, tuezatja 5.oO. 6, 6..do, /, 
7 50 8, 8.50, 9, 9.50, 10, 11, 12, 13,14,15 fit

’ ’ , • 1 nomrsorrhon 1

Férfi iug Mér fc •* ‘ | -

äsw .......... m 8«. s-rss
8 ’ I 7.50, 8, 8.50, 9, 9.50, 10, 11, 12, iM^fit i -•£ le„különfélébb formákban, tczt. 2
18, Kávé-abroszok, minden szín- es -agysagban^l «^rok^legkulo ^
25, j db.^frt 1.20,^l.o0, 1.80. > ‘ ’ ’ | Kézelők, tczt. 4.50, 5, 5.50, 6. 6 50 kr.

j 3.50. 4, 5 fit , , . , „ ,,
: Csemege asztalkendők feher es színesek. 6 db.
1 1.20, 1.50, 2, 2.50 kr. , .

LEGJOBB ZSEBKENDŐK, feher es színesek, 
per tczt 1.20, 1 50, 1.80, 2, 2.50, 3 3.50, 4,
. ... K u fi 6 50 7. 8. 9. 10. 11. 12,4.50, 5 irt, ö ou, o, o.oo, , , varrva, übja i.öu, n, - ov, o, o.««, — ■
13, 14, 15 frt. Női eorsettek, Callico és barchettbol, dbja 1.30,

Csipke-függöny egy ablakra frt d-50, 4 4.o0, | 2 40, 2.80, 3. 3.50, 4, 4.50 kr.,
5, 5.50. 6, 6 50, 7, 8, 9, 10. 11, 12, 15, 44, i», 5 fr[

; Moull-függöny, szép vrrugos mintákkal,.!,6/4, j Chiffon-szoknyák, drbja 2.40, 2.80,3,3 20 3 50,
! 7/4, 8/4, 9/4. vőfe 35, 40, 4o, 50, 55, 60, 6», | ^ natlv^ ßarchett-, Chiffon- és Fercaillbol.

70, 90 kr. ... , öbia 1 30 1 50, 1 80, 2, 2.50, 3 frt, 3.50 kr ,
j Mouil-Battist-Alair-Crepe-Usse 12 toíos vég : M? J( té,^ nöi nyakkendők, legújabb alak- ;

frt 4, 4.50, 5, 5.50, G, 7, 8 9, 10, 11, 12 i > 25, 30, 50,80 kr., 1,150.
Hires külföldi fűzök (mieder), a 1.20,1.50, , * T 5 frt

1.80. 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.o0, 5, 6, 6.oO kr. Harisnyák, minden létező színben, nők, férfiak I
Gyermek-feliérneiruek, u. m. hos-zuparna, | tlíP |rraekek számára, párja 20, 25, 30, 40,

I paplan, ködmen. fej- es elokotok igen olcso j g0] 90 kr, i frt. 1.10, 1 20, 1-40,
áron. ,, I 1.60 kr. , . . . I

Keresztelői párnák, minden színezetben, se- jfeztyük, nők, férfiak és gyermekek szamain, 
i Ivemből, fej- és ködmennel á 16, 18, 20 frt. ! - -a 50_ g0 80 kr„ \ frt, 1.10, 160 kr,

Aosmaiiosi jó mosható Percaillok házi in- I 
1 hákra, egy ruhára való 2.50, 3, 3.50 kr,

Areas-vászon, 4/4 _3S
15.50. 16, 16 50, 17, 17 50 
21, 22, 23, 24, 25 frt.

Bőr-vászon, 5/4 30 rófos a 14, 14.50, la, • >
16, 16.50. 17, 17.50, 18. 18.50. 19. 19.50, 20, 
91 22 23. 24 25. 28 frt.

Bőr-vászon, 4/4 30 rőfős a 12, 12.50,13,13.o0. 
14, 14.50. 15,15.50, IC, 16.50. 17. l/.oO, 18,
18.50. 19. 20, 21, 22, 23, 26 irt-

Czéma házi-vászon, 5/4 „0 rofos a 11, •* >
12, 12.50. 13, 13.50, 14. 15 fit 

Azérna házi-vászon, 4/4 30 rolos a 8, 8 50,9,
9.50. 10, 10.50, 11, 11.50, 12, 12.50, 13 irt. 

Csinvat (Gradl), 6/4 színes, rofe 60, 6-., .0,
75, 80, 85, 90, 95 kr., 1 frt, 110 kr 

Canavas színes, 30—35 rofös a /, 8, . » •
12, 13, 14, 15, 16 frt.

Nanking, sárga-fehér-vovos. tote 25, oi, > ?
45, 50, 55, 60 ki. , , - •'c 90

Barehet, fehér és színes, jól mosható, rote -o, 
30. 35, 40, 45, 50. 55, 60. 65, 70, 80 kr.

Nöi fehérnemüek.

, 7.20, 7.80,

1.40, I 8 4° kr. gyönyörű uj színekben

Flanell rtlhák utolsó divat szerint, 7/4 széles,

I Posztó-ruliakelme kitűnő minőség ^színekben 
' I Q iá 7 rhfös ruha 1 /.50, lv.»-U, irt.Női ingek, Chiffon és vászonból igen szépén 8/ , 7 i ^ Cashmir-Alapin, 4/4 a

Ős27i2és téli kendők minden nagyságban, dbja 
° 26 30 40, 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.50, 2, 2.50, 

3, 3 50, 4, 4 50, 5, 6, 7, 8, 9. 10. 12. 14, 16,

Térítők ■ Rips, Goiiblain és posztóból, dbja 
3.50 t 4 50. 5, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 30 frt.

Gyász-czikkek.
Szemtödelek, párnák, csuk­

lyák, selyem, atlasz és shirting- 
böl összeállítva, frt 5—-120-ig.

Chiffon és Aallicn, győri raktár; 30 rofos, magg- férfi fehémettlÜek i *^W| | hákra, egy"ruhára való 2.50, 3, 3.50 kr,

sj;;— ll: t ~. r»^ Ä ^ <ot
891 — Minden , szakba vágó itt "meTnern nevezett czikket szintén ajánlunk a legjutányosabb ár mellett. —

HUH

nyosaoD ar mellen, w
pontosan megelégedésre eszközöljük.

teilférek
Gyxilán, főtéren, a városháza mellett

ajánlják jól berendezett raktárukban a legújabb minőségű

dísz-, norinbergi- és játék-szereket

zéseket, elkezdett kézimunkákat nzikempk valókat' fehér és színes Crinolinokat és 
felsőszoknyákat! -TndenfélJ^ipkéket Blond-, Tullanglais-, Crepp- és egyéb fehérárukat.

fűszer, anyag és festékáruk,
MindeDklÄ^.'irtÄSr°S6y=kai mie"

czérna, selyem és tűk varrógépekhez, 
nap- és esernyők, nagy raktár mindenféle színes és fehér férfi-in­
gek. gallérok, kézelők és nyakkendőkből, a legújabb divatu es ke- 

69) szitményü női fehérneműk; D

minden a legjutányosabb szabott áron.

XMS«XX*K*86K«t:X»****x*************
n M alom eladás. *
8 Ab ezelőtt Oi-uvetz, jelenleg iljn Ituszka Jinos-téle újonnan ké- g 
y szült, egészen jó karban levő

5 száraz malom szerkezet 2 kőre
X szabad kézből eladó. - Értekezhetni a tulajdonos ifjú MUSZKA JÁ- 
X 77) SÓSNÁL Gyulán a „polgár, koméi. o d j*
«»M»mtat«xxxxxxxxxxxxxxxxxgggxxxx|
- - - - - I • I II i1 1 ,+!Árverési hirdetmény.

Alólirt kir. jbirói végrehajtó által közhírré 
tétetik, miszerint a b.-gyulai kir. járásbíró­
ságnak 1496-1872. p. sz. végzése folytán 
Wald Pál aradi lakos javára Bekker Antal 
gyulai lakosnál, a volt gyulai föszolgabiró- 
ság által lefoglalt ingóságok ggymint : 2
kocsi, 4 ló, nyilvános árverésen Gyula város­
házánál f. évi octóber 14-én délelőtt 10 
órakor — a legtöbbet Ígérőknek azonnali 
készpénz fizetés mellett — el fognak adatni.

A venni szándékozók felhivatnak a fent 
kitett helyen és időbeni jelentkezésre.

87) 2—2 Herrmann Béla.

A „Fekete Sas“ foga­
dóhoz Gyulán tartozó

csapszék :
mely 1 borivó, 1 lakszoba, ka­
mara, konyha és pinczéból áll, 
mint korcsma, vagy bolthelyi­
ségül is minden órán bérbeadó. 

Értekezhetni a tulajdonos
78) 3-3 Molnár Jánossal.»1 g I 1 Ili 1 » I #44

82) Hirdetés. 2-3

81)

a n. é.

2..3

közönség pártoló figyelmébe ajánlja egészen újonnan, leg- 
diszesebben és minden kényelemmel berendezett

22 darab hízott tehenet és 1 darab 4 éves svajcer tenyész bikát 
elad. a kigyósi pusztában fekvő 100 hold jóminöségii legelőt pedig d 
évi jutányos haszonbérbe kiad á Sn TSV sz. a.

Bauer
VElfogad egyeseket és feleket napi vagy havi étkezésre. — Kitűnő 
konyha, jó italok és pontos kiszolgáltatásról gondoskodva lévén 

J ’ a lehető mérsékelt árakon.

főutcán, 46 szám alatt, a városházával szem­
ben, szabad kézből eladó. - Értekezhetni az
ott lakó tulajdonossal. 80) 3—3

Értesítés. J elentés.

A békésmegyei takarékpénztárnál f. é. octó­
ber 1-ső napjától kezdve a betételek utáni ka­
mat — a betét utáni naptól számittatik; — elő­
legeknél, jelzálog-kölcsönöknél, és váltók leszá­
mítolásánál a kezelési költségekkel együtt kilencz 
száztóliban állapíttatott meg.

Gyulán September 23-án 1872.

83) 2—3 Erkel Rezső
igazgató.

Van szerencsém a n. é. közönséget és tisztelt utazó­
kat értesíteni, hogy én Gyulán a-

«Komlóhoz» czimzett fogadót
által vettem. — Jól berendezett szobák, jóízű ételek és 
tiszta italok mérsékelt ár mellett kaphatók. - Étkezésre 
kosztosok is elfogadtatnak. — Pontos szolgálatról gon­
doskodni fog:

Molnár János
84) 2—3 vendéglős._________

Nvomatott Gvulán, Dobav János könyvnyomdájában. 1872

Lederer Lajos
kisvárosi majorjában egy új

12 öles gól é
haszonbérbe adó, vagy örök áron 

is eladó.
85) 2-2

Szerkesztőségi ii

Dobay János ki 
nyomdája, 

saját házába

Kiadó hivata

Winkle Gábor k 
árus üzlete 

főtér, Prág-li

Elöfize

„BE
1872-ik évi

Előfizetési ár:
1

Békésmegye 
tenni készek

A nemzetek 
küzmüveltség 1 
lemi és anyag 
közelmúltban 
a reál- úgy, n 
ren. Az any aj; 
megfelelő foki 
hető el. E kői 
gál eszközül í 
a szarvasi 1 
kezetekre való 
szik a no vend 
a szabadelvűs 
agyába fekteti 
tésre nélküle: 
nyos eloismei 
tanfolyama ; 
meghaladta a 
izraelita, 24. 
37. lielv., 2P 
mely arányol 
a valót, hogy
szükkeblüségj 
tur-érdekek i 
liató. E foisli 
nyosbbá tété 
ron épületét 
tá. Az újítás 
munka evő 
sége s egy éj 
ezer forintot 
ily összeggé 
az államtól 
deklődó' kö 
födözendi k

Kevés s 
közművelőd 
szájunkon I 
is készen á 
léreinket a s 
ke z é si k 
re; — öni 
tünk, hazái

Szarvaso

A „Béke
mány’okat 
vasi főisko

Haviár Da 
Sipos Sán 
Sipos Son 
If. Mikola 
Bakay Sá

A szi

Ezen sz 
den életsz 
vonul, ma


